

缅怀姚秀彦学长

○承宪康（1959机械）

姚秀彦学长，1923年生，河南省人。1944年西南联大历史系毕业，曾任台湾新竹清华大学、台北师范学院教授。著有《先秦史》、《秦汉史》、《论语新探》及学术论文多篇。长期担任台湾西南联大同学会副会长，负责与大陆校友联系。

1991年清华80周年校庆，台湾清华暨西南联大校友代表团一行33人来京参加校庆活动。4月26日下午代表团抵京后，不顾乘坐一天飞机的旅途劳累，接着就去参加了校友奖学金颁奖仪式。校庆期间，大家拜会师长，与久别的同窗相聚，有谈不完的话，叙不完的情。大家饶有兴趣地参观清华校园，参加了80周年校庆庆祝大会。28日上午，西南联大校友庆祝清华80校庆大会在主楼后厅举行，姚秀彦学长以代表团副团长身份，代表在台校友发言。她说：“我是学历史的，见到陈岱孙老师身体这么健康，这么关怀我们这些校友，我讲几句话算是对陈老师刚才讲话的一种敬意的表达。我毕业40多年了，今天又遇到校庆日子，想起40多年前的毕业纪念册上，常常有这么两句话：‘今天我以学校为荣，他日学校以我为荣’。可是，我很惭愧，40多年来我还是以学校为荣，而不是学校以我为荣。希望老师不要责备我没有成就，联大的老师是从来不辜负学生的。”“台湾的大学生很关心西南联大，他们知道西南联大校歌，知道胜利后建立的联大纪念碑。他们说，一唱西南联大的

校歌，就觉得中国不会亡。台湾同学很希望有一天能来北京、西安等地参观。”

她代表代表团向母校捐赠3000美元，清华校友总会副会长李传信代表学校接受了这“深情厚谊、情谊无价”的捐赠。

29日，大家还游览了定陵和八达岭长城，参观访问了清华核能技术研究院。代表团中多数人是离开大陆40多年后第一次回大陆，有人说“本来我对大陆有恐惧感，这次回来看看，见到大家都很好，我也不怕了”。姚秀彦学长一再对我说：

“百闻不如一见，这次亲眼看到陈岱老、施嘉炆教授身体都很健康，看到的大陆情况和在台湾听到的不一样，大陆人对台湾情况也不完全了解，希望两岸人民多接触。”回台湾以后她来信说：“彦等一行，此次返京参加母校校庆，承全力照顾，一切圆满，至深感谢。又复得睹母校发展宏观，已列世界名大学之林，共感欣



2000年校庆，姚秀彦学长（右）在清华与王大中校长合影

□ 怀念师友

幸。……唯盼此后两岸开放加速，学术交流顺畅，便水木清华两地辉映。”（1991年5月30日致承宪康）

此后，她曾4次来京参加校庆聚会。特别是，1997年和多位在台联大校友来校参加校庆并出席“西南联大成立60周年纪念大会”；2001年校庆时，参加西南联大校友热烈祝贺清华建校90周年校庆大会。在这两次大会上，她都作为在台联大校友代表发言。她对联大校歌进行了诠释：多难兴邦，敌人的侵略，激发了我们的爱国斗志，牢记“千秋耻，终当雪；中兴业，须人杰”的教导。她的发言充满了“联大情”，把大家带入值得怀念的过去，并对抗战胜利和祖国中兴深感欣慰。

姚秀彦学长一直参加台北老校友的双月聚会，有时来电话把一些聚会信息告诉我。2004年10月22日，台湾“行政院院长”游某忽然召开一个记者招待会，以打造“国际一流大学”为名，宣布要把新竹清华、新竹交大合并（“建议书”提名改

称“中台大学”）。合并后，每年增加三十亿台币、五年一百五十亿台币补助款。此事遭到新竹清华和新竹交大师生的坚决反对。11月5日，清大5位前校长和前代校长发表联名书：“对目前推动的合并持保留态度。”在台老校友聚会签名表示反对。姚秀彦学长来电话说：“有人想彻底消除清华的名称，断开两岸清华的联系，在台老校友都坚决反对。”新竹清华师生不为利诱，不为势屈，两校合并案终于搁浅。

姚秀彦学长一直盼望两岸直航。2007年12月贺卡称：“谢谢您以往对校友的招待诚恳、亲切、周到。彦于5月间跌伤，如今渐复原，但愿两岸直通，再未来相晤。”然后因身体不适，未能再来北京。2010年4月16日因病在台北逝世。

今天，两岸和平发展成果来之不易，值得珍惜。姚秀彦学长对两岸交流的真挚与热情，给大家留下深刻的印象，我们深深缅怀她。

著名地质学家王鸿祯院士逝世

中国民主促进会会员，我国杰出的地质学家、地质教育家，中国科学院资深院士，中国地质大学教授王鸿祯先生，因病医治无效，于2010年7月17日6时在北京逝世，享年94岁。

王鸿祯先生是我国地层古生物事业的开创者之一、新中国地层古生物教育事业的开拓者之一、历史大地构造学的奠基人之一。王鸿祯1939年毕业于西南联大地

质系，1947年获英国剑桥大学博士学位后回国任教。历任北京大学秘书长、北京地质学院副院长、武汉地质学院院长、中国古生物学会理事长、国际地科联地质科学史委员会副主席、第六届全国政协委员、第七届及第八届全国政协常务委员、中国民主促进会中央参议会副主席、中国地质博物馆名誉馆长、中国民主促进会顾问等。